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 Παραδείγματα  

 
Επίλυσης 

 
 προβλημάτων  

 

Το 
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Ο
 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

 

περιλαμβάνει 

 

 ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 

 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
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ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 Πρόβλημα ονομάζουμε την κατάσταση, που  
δημιουργείται, όταν αντιμετωπίζουμε εμπόδια και  
δυσκολίες στην προσπάθειά μας να φτάσουμε σε ένα συγκεκριμένο στόχο. 
 Λύση ενός προβλήματος είναι η επίτευξη του στόχου. 
 Επίλυση ενός προβλήματος ονομάζεται η διαδικασία, με την οποία 
επιτυγχάνεται η λύση του. 
 
Για τη λύση των προβλημάτων, με τη βοήθεια των εξισώσεων, ακολουθούμε 
τα εξής βήματα: 
 
 Προσδιορίζουμε το άγνωστο στοιχείο του προβλήματος και το 
εκφράζουμε με ένα γράμμα (x ή ν ή ζ ή ω κ.τ.λ.), που είναι ο “άγνωστος” του 
προβλήματος. 
 
 Εκφράζουμε στοιχεία του προβλήματος με τη βοήθεια του αγνώστου. 
 
 Περιγράφουμε με μία εξίσωση το πρόβλημα. 
 
 Επιλύουμε την εξίσωση του προβλήματος. 
 
 Επαληθεύουμε τη λύση που βρήκαμε. 
 
Όμως, πρέπει να λάβουμε υπόψη ότι: 
 

 υπάρχουν και προβλήματα που δεν λύνονται με εξισώσεις και 

 
 υπάρχουν και άλυτα προβλήματα ή προβλήματα των οποίων δεν  
 
μπορούμε να βρούμε τη λύση. 
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Παραδείγματα επίλυσης προβλημάτων 
 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ - ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 
 
1.  Η Χριστίνα ξόδεψε τα μισά της χρήματα  για  να αγοράσει 2 τετράδια και 
μαρκαδόρους. Αν είναι γνωστό, ότι κάθε τετράδιο στοιχίζει 1 € και όλοι οι 
μαρκαδόροι 3 €, ποιο είναι το ποσό των χρημάτων που είχε η Χριστίνα πριν 
από τις αγορές αυτές; 
 
  Λύση  
 
Το ζητούμενο του προβλήματος είναι το ποσό των  
χρημάτων που είχε η Χριστίνα, δηλαδή ο άγνω- 
στος x του προβλήματος. Το πρόβλημα μπορεί να  
περιγραφεί απλούστερα με την εξίσωση: 

«τα χρήματα που ξοδεύτηκαν» = «τα χρήματα που  κόστιζαν οι αγορές» 
 

ή «τα μισά χρήματα της Χριστίνας»  = «το κόστος των τετραδίων»  
+ «το κόστος μαρκαδόρων» 

ή  x : 2 = 2  1 + 3 

ή  x : 2 = 2 + 3 

ή  x : 2 = 5 

ή       x = 5  2 

ή       x = 10 
 
Επαλήθευση: 
Τα μισά των 10 € είναι 5 €  και τα έξοδα είναι  
2  1 € + 3 € = 5 €. 
 
 
2.  Η δεξαμενή της κοινότητας χωράει 3.000 m3 νερό. Κάθε μέρα ξοδεύονται 
300 m3από τα νοικοκυριά και άλλα 200 m3 από τις βιοτεχνίες. Για τη 
συντήρηση του δικτύου, σταμάτησε η παροχή νερού προς τη δεξαμενή. 
Τέσσερις ημέρες μετά την έναρξη των εργασιών αποφασίζεται να ξοδεύονται 
μόνο 400 m3 συνολικά κάθε ημέρα. Πόσες ημέρες ακόμη πρέπει να 
κρατήσουν τα έργα συντήρησης, ώστε να μη μείνουν χωρίς νερό οι κάτοικοι 
της κοινότητας; 
 
 Λύση  

 
Το ζητούμενο του προβλήματος είναι το επιπλέον πλήθος των ημερών 
συντήρησης του δικτύου, δηλαδή ο άγνωστος x του προβλήματος. Το 
πρόβλημα μπορεί να περιγραφεί με την εξίσωση: 

“ποσό νερού που καταναλώνεται”= “ποσό νερού δεξαμενής”  
ή αναλυτικότερα“ποσό νερού που καταναλώνεται στις τέσσερις ημέρες 
της συντήρησης” + “ποσό νερού που καταναλώνεται στις επιπλέον  
ημέρες συντήρησης” = “ποσό νερού δεξαμενής” 
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ή  (300 + 200)  4 +  400  x = 3.000 

ή  500   4 +  400  x = 3.000 

ή  2.000  +  400  x = 3.000 

ή  400  x = 3.000 – 2.000 

ή  400  x = 1.000 

ή  x = 1.000 : 400 

ή  x = 2,5 ημέρες 
 
Επαλήθευση: 
 
2,5  400 + 4  (200 + 300) = 3.000  
ή 1.000 + 2.000 = 3.000  ή 3.000 = 3.000 
 
 
3.  Τα οικόπεδα που διαθέτει ένα μεσιτικό γραφείο, έχουν την ίδια τιμή και 
είναι όλα ορθογώνια παραλληλόγραμμα, με σταθερή περίμετρο 160 m. Ποιο 
από αυτά συμφέρει να επιλέξουμε για αγορά; 
 
 Λύση  
 
Έστω το ορθογώνιο παραλληλόγραμμο  

ΑΒΓΔ με διαστάσεις α και β. Τότε η  
περίμετρος  θα είναι: 
α + α + β + β ή  2α + 2β   
ή 2(α + β)  
Γνωρίζουμε ότι:      2(α + β) = 160 
Άρα θα είναι :              α + β = 160 : 2 
                     ή              α + β = 80 
 
Το πιο συμφέρον για αγορά είναι το οικόπεδο με το μεγαλύτερο δυνατό 

εμβαδόν. Το εμβαδόν του ορθογώνιου παραλληλογράμμου είναι    Ε = α  β.  

Φτιάχνουμε ένα πίνακα και δίνουμε διάφορες τιμές στα α και β: 

α β α  β 

10 70 700 

20 60 1.200 

30 50 1.500 

40 40 1.600 

50 30 1.500 

60 20 1.200 

70 10 700 

 
Παρατηρούμε ότι το ορθογώνιο με το μεγαλύτερο εμβαδόν είναι το 
τετράγωνο με διαστάσεις ίσες  
α  =  β  = 40 m . 
 
 

Γ 
Δ 

Α 
Β 

α 

β 
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4.  Μετά τη συνεδρίαση και τα 10 μέλη του διοικητικού συμβουλίου  
μιας εταιρείας ανταλλάσσουν μεταξύ τους χειραψίες. Πόσες  
χειραψίες γίνονται συνολικά;  
 

 Λύση  
 

1ος τρόπος:  
 
 Αν υποθέσουμε ότι φεύγει ένας - ένας και χαιρετάει τους υπόλοιπους θα 
έχουμε ότι:  

Ο πρώτος θα ανταλλάξει, συνολικά, 9 χειραψίες.  Ο δεύτερος 8, ο τρίτος 7, ο 

τέταρτος 6, ο πέμπτος 5,  

ο έκτος 4, ο έβδομος 3 ο όγδοος 2, ο ένατος 1 και δέκατος καμία. Επομένως, 
ο συνολικός αριθμός θα είναι: 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 =  
(1 + 9) + (2 + 8) + (3 + 7) + (4 + 6) + 5  = 
= 10 + 10 + 10 + 10 + 5  = 45 
 

Άρα, η λύση είναι ότι θα γίνουν συνολικά 45 χειραψίες. 
 

2ος τρόπος:  
 
 
Γνωρίζουμε ότι ο καθένας κάνει χειραψία με τους υπόλοιπους. Επομένως, 

αφού όλοι είναι 10, ο καθένας θα κάνει 10 – 1 = 9 χειραψίες. Άρα συνολικά θα 

γίνουν 10 φορές επί 9, δηλαδή 10  9 = 90 χειραψίες. Όμως, μεταξύ δύο 
ανθρώπων η χειραψία είναι μία και εμείς τη μετρήσαμε διπλή (μία για καθένα 
από τους δύο). Επομένως, αυτές που έγιναν συνολικά θα είναι οι μισές, 
δηλαδή  90 : 2 = 45.  
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

1. Να βρείτε τον αριθµό που πρέπει να προσθέσουµε στους όρους του κλάσµατος 

ώστε αυτό    να γίνει ίσο µε 

 . 

2. Ένας πατέρας έχει τριπλάσια ηλικία από την κόρη του. Μετά από 7 χρόνια η ηλικία 

του πατέρα θα είναι κατά 13 χρόνια µεγαλύτερη από το διπλάσιο της ηλικίας της 

κόρης του. Ποιες είναι οι σηµερινές τους ηλικίες; 

 

3. Σε µια θεατρική παράσταση πουλήθηκαν 850 εισιτήρια των 4€, 5€ και 6€ το ένα 

και εισπράχθηκαν 3.700€. Αν τα εισιτήρια των 5€ ήταν τετραπλάσια από τα 

εισιτήρια των 6€, να βρείτε πόσα εισιτήρια πουλήθηκαν από το κάθε είδος; 

 

 

4. Έχω 30 χαρτονοµίσµατα των 5€ και 10€. Αν τα χρήµατα µου είναι συνολικά 

190€, να βρείτε πόσα χαρτονοµίσµατα των 5€ και 10€ έχω 

 

5. Ο Α έχει 10€ περισσότερα από τον Β. Ο Β κερδίζει από τον Α στοίχηµα 6€ και 

έτσι τώρα το διπλάσιο των χρηµάτων του Β είναι κατά 28€ µεγαλύτερο των 

χρηµάτων του Α. Πόσα κρατούσε ο καθένας; 

 

 

6. Τρία άτοµα Α, Β και Γ κρατούν συνολικά 75€. Ο Γ κρατά 5€ περισσότερα από 

το Β και ο Α διπλάσια από το Γ. Πόσα χρήµατα κρατά ο καθένας; 

 

7.Να βρεθεί ο αριθµός του οποίου τα        αν αυξηθούν κατά 4 δίνουν αριθµό µικρότερο του 

δοθέντος κατά 5. 

 

8. 10 παιδιά πήγαν σινεµά που στοίχισε 34,40€. Το κάθε αγόρι πλήρωσε 3,60€ 

και το κάθε κορίτσι 3,20€. Πόσα ήταν τα αγόρια και πόσα τα κορίτσια; 

 

9. Ένας πατέρας είναι 22 χρόνια µεγαλύτερος από το γιό του. Μετά 10 χρόνια 

η ηλικία του πατέρα θα είναι διπλάσια από την ηλικία του γιού. Ποιες είναι 

οι σηµερινές τους ηλικίες; 

 

10. Ένας πατέρας είναι 36 χρόνια µεγαλύτερος από το γιό του. Πριν 7 χρόνια η ηλικία 

του πατέρα ήταν τετραπλάσια της ηλικίας του γιού. Ποιες είναι οι σηµερινές τους 

ηλικίες; 
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